

Наконец-то в Орел пришла настоящая зима с пушистым белым снегом, тихо падающим на воротник. Только сейчас мы наконец почувствовали приближение Нового года, который с детства ассоциируется у нас с запахом мандаринов и елочной хвои. Ах, как хороша припорошенная снежком елочка или сосенка! Сколько счастья и радости малышам и взрослым она принесит своим появлением в доме!

Это только в советских мультфильмах можно увидеть, как школьники везут на санках из леса зеленую красавицу. На самом деле такие самовольные вырубки елей и сосен у нас запрещены. Елочки растут в специальных питомниках, где специально к Новому году их срубуют и везут на продажу в город.

Владислав Иванович Буртный — лесничий ОГУ «Шаблыкинское лесничество» — как рачительный хозяин каждый день обходит свои лесные владения. В этом году только в Шаблыкино планируется продать около двухсот хвойных красавиц. Для этих целей в питомнике существуют специальные новогодние плантации площадью в три гектара. Общая же площадь питомника — 15 гектаров.

Вы не представляете себе, как трогательно, по-младенчески выглядят зеленые макушечки крошечных елочек и сосен, торчащие

из-под шапок снега. Им всего лишь по два годочка, и ростиком они всего лишь около тридцати сантиметров. За год зеленые пушистики вырастают примерно от 15 до 60 сантиметров, в зависимости от условий и состава почвы. Только через три года они достигнут полутора-метрового роста, то есть будут готовы украсить своими душистыми ветвями наши дома. А пока мы осторожно перешагиваем ясельную хвойную группу, чтобы пробраться к сосенкам-подросткам.

Если посчитать каждый ярлык хвойного дерева (по-научному — мутовки), можно определить его возраст, — объясняет В.И. Буртный. — Уход за хвойными породами — очень кропотливый. Причем ели более капризные, чем сосны. Им нужна песчаная почва. Летом наши рабочие вручную пропалывают междурядья и строчки хвойных посадок. Зимой проводятся санитарные вырубки леса. Также необходимо следить за кроной хвойных. Есть у них такая болезнь — снежное шутте, ко-



торая превращает блестящие, маслянистые иголки в желтые, неприглядные.

Есть в Шаблыкинском питомнике и ели-великаны, которые величественно возвышаются над плантациями, устремив свои седые ветви высоко в небо. Таким елям примерно по 80, а то и больше лет. Кстати, именно в таком возрасте рост зеленых красавиц прекращается.

Интересно, что шишки на хвойных деревьях появляются аж через 17—18 лет. И то бывают они не каждый год. В марте их обирают (в основном вручную) и отправляют в шишкосу-

шилку в Дмитровское лесничество.

— Там проводится анализ семян, их стратификация, — рассказывает главный специалист по охране окружающей среды А.А. Королев. — В специальных лабораториях семена исследуют на всхожесть. В апреле засеваются площади питомника. Первые ростки можно увидеть уже недели через две.

Большая часть хвойного хозяйства выращивается специально для посадки в государственном лесном фонде. Елочки и сосенки осторожно выкапывают и высаживают на улицах городов и поселков области. Корень у хвойных поверхностный: не уходит глубоко в землю, как, например, у дуба.

— Я заведующий лесом, — с гордостью говорит Владислав Иванович. — Многие считают, что лесничий — это романтичная, свободная профессия. Гуляешь себе по лесу, осматриваешь свое лесное хозяйство, да и все. Ан нет. Рабочий день в лесном хозяйстве начинается, как и у многих, с бумажных дел. В штате лесхоза сейчас около 15 человек. Мы ведем учет всего лесного хозяйства, следим за исполнением Лесного кодекса, инспекторы и патрульные службы предотвращают незаконные вырубки леса. В нашем питомнике не только ели и сосны выращиваются, в большей степени у нас лиственное хозяйство. Это родные сердцу рус-

ского человека березки, осины, дубы, клены, липы...

Не остаются в стороне от благого дела — посадки зеленых насаждений — и школьники. При Шаблыкинской школе есть свое школьное лесничество, в котором ребята каждый год высаживают деревца. Занимаются этим они всегда с большим удовольствием, ведь как приятно детворе через год-другой полюбоваться на нежную зелень посаженных ими собственноручно деревьев.

Бороздим на узике заснеженные поля лесного хозяйства Шаблыкино. От красоты деревьев, припорошенных блестящим снегом, захватывает дух. Смотришь, а под аккуратной елочкой промелькнет то рыжая спинка лисички, то сливающиеся со снегом белоснежные ушки зайчика. Прямо как в знаменитой детской песенке про «трусишку зайку серенького», который «под елочкой скакал».

Душистая, в смоляных слезках хвойная красавица каждый год приходит к нам в дом, чтобы проводить старый и встретить вместе с нами Новый год. Теперь на ее ветках не хрупкие снежинки, а яркие, блестящие гирлянды и шары, на которые восторженно смотрят детские радостные глазенки.

Давайте беречь наши леса, наши елочки, чтобы они не переставали радовать нас каждый Новый год.

Марьяна МИЩЕНКО.
Фото Вячеслава МИТРОХИНА.



Праздник детства

Какое сердце с наибольшим трепетом ожидает новогодних чудес? Конечно, невинное нежное сердце ребенка! И всякому, кто очерствел душой в буднях, кто с годами стал бесчувствен к радостям праздника и не верит больше в чудо, можно посоветовать: чтобы вернуть свежесть новогодних ощущений, посетите детский утренник!

«Станьте как дети», — учит великая книга, этот совет будет кстати и в предновогоднюю пору. Посмотрите, как блестят их счастливые ясные глазки при виде елки и Деда Мороза, как горят от волнения щечки, а крошечные ножки просятся в пляс! Взгляните на эту девочку на нашем снимке в costume то ли бабочки, то ли ангела: по всему видно, что она впервые на новогоднем празднике — в этом взгляде и робость, и очарование, и восторг...

В детском саду № 33 (заведующая

Л.В. Коршунова), где мы сделали наши снимки, новогодние утренники готовят в каждой возрастной группе отдельно. У каждой — свой сценарий, свои костюмы. Сценаристы, режиссеры и Снегурочки — как всегда, конечно же, воспитатели. С малышами и нельзя иначе — они привыкли к своим «вторым мамам» и не робеют при подготовке праздника. Во второй младшей «А» группе (воспитатели Нина Петровна Баланичева и Марина Владимировна Михеева) в этом году заветную роль в утреннике получил каж-

дый малыш. Кого здесь только не было! Традиционные, но от этого не менее умильные зайчики, белочки и лисички не просто читали стихи и танцевали: зверушки всем лесом наряжали елочку — кто рябиновыми бусами, кто морковкой, кто шишкой... Телеграмму от Деда Мороза приносил петушок, а сказочный принц, оседлав деревянного «коника», с ветерком прокатил всех вдоль «опушки». При «транспорте» был и Новый год, лихо въехавший на сцену на... самокате!

Словом, дети не были разочарованы, праздник удался на славу. На прощание каждый из малышек спешил сфотографироваться с Дедом Морозом и Снегурочкой, чтобы через долгие годы вспомнить первый новогодний праздник детства...

Татьяна ПАВЛОВА.
Фото Вячеслава МИТРОХИНА.

